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Âlbaiuiia Isus a fo s t  cea  mai m are for ţa  m orala  pe c a r e  a avut-  
o o m e n ir e a .  Prin Isus sim ţim  ca, fiind to ti fiii a ce lu ia ş i Pă
rin te , su n tem  cu to tii fraţi s i ,  deci, trebue s a  avem  toti d rep 
turi egaSe, @«a ne iubim ca fraţii s i sa  ne ajutam  unii pe alţii, 
— sp u n e  un d a s c a l  in vafa t .

întemeiata la 1 Dec. 1918. cg> Redactor: I. PUSCARIU,

Eu sunt painea vieţii
Gânduri cu prilejul sf. Paşti

Nn numai cu prilejul marilor 
sărbători trebue să străbată, în 
sufletul nostru 'învăţătura lui 
Cristos, ea trebue să fie o lipsă 
continuă a sufletului, o sete ne
stăpânită, punea vieţii, cum a zis 
Mântuitorul. Căci, ce alte gân
duri mai adânci şi mai frumoase 
ne-ar putea lumina calea spie 
adevărata viaţă, decât cuvintele 
lui Cristos:

Iubiţi pe vrăşmaşii voştri, bine
cuvântaţi pe cei ce vă blastămă 
pe voi . . .  ca să fiţi fii ai Ta
tălui vostru din ceruri; fiţi dar 
voi desăvârşiţi, precum şi Tatăl 
vostru desăvârşit este (Matei V. 
44—48.) Unde este comoare vo
astră, acolo va fi şi inim a; nu  
puteţi lui D-zeu a sluji şi lui 
mamona; au nu sufletul este mai 
mare decât hrana şi trupul decât 
haina ?

Ci cautaţi mai întâi împărăţia 
lui D-zeu şi dreptatea lui (Matei
VI. 20— 33.) Strămtâ este uşa şi 
îngustă calea care duce în viaţă, 
şi puţin sunt cei ce o află (Ma~ 
tei VII. 14.) Nu tot cel ce zice 
D-ne! D-ne! va intra întru îm
părăţia cerurilor, ci cel ce face 
voia Tătului meu (Matei VII. 21.) 
vino dupa mine şi lasă pe morţi 
să-şi îngroape pe morţii lor; nu  
vă temeţi de cei ce ucid trupul, 
iară sufletul nu-l pot pierde (M. 
10— 28.) P ui de năpârci cum 
puteţi grăi cele bune fiind răi, 
că din prisosinţa inim ii grăeşte 
gura (M. XII. 34.) Ce foloseşte 
omului de ar dobândi lumea, şi 
ar pierde sufletul său ? D-zeu nu 
este Dumnezeul morţilor ci al 
celor vii (M. XXIL 32). Fiul 
omului nu a venit să piarză su
fletele oamenilor, ci să le scape.

(Luca IX. 52.) Vai vouă învăţă- 
ţători în legi; pentrucă aţi luat 
cheia cunoştinţei, voi nu aţi în 
tră t şi pe cei ce voiau să intre 
i-ai oprit (Luca XI. 52.); cerul 
şi pământul vor trece, dară cu
vintele mele nu vor trece. (Luca 
XXI. 33.) E u sunt pânea vieţii 
(loan VI. 35.), corpul nu folo
seşte nimic numai sufletul face 
viu  (loan V. 63.) E u sunt lu
mina lumii . . .  şi veţi cunoaşte 
adevărul şi adevărid vă va face 
liberi. (loan VIII. 31— 82.) Eu  
sunt învierea şi viaţa . . .  adevăr 
zic vouă, grăuntele de grâu că
zând pe pământ, de nu va muri, 
el rămâne singur, iar de va muri 
aduce mult fruct: credeţi în lu
mina, ca să fiţi fiii luminii (I. 
XII. 35— 36.); eu sunt calea, 
aderărul şi viaţa; am venit în 
lume să mărturisesc adevărul, tot 
cel ce este din adevăr ascultă 
vocea mea; îndrăsnipi, eu am 
biruit lumea! (loan XVI. 33.)

In  lumina acestor învăţături 
vedem noi figura mare a Mân
tuitorului, care s’a jertfit pentru  
credinţa lui. Căci, dacă credinţa 
fără de fapte e moartă, atunci 
Mântuitorul a dat lumii cea mai 
frumoasă dovadă de credinţă tie: 
faptele, la tă  marele adevăr care 
se desprinde din viaţa Mântui
torului: învierea credinţei prin  
fapte. Cel care a venit în lume 
să mărturisească adevărul, ade
văr liberator, a spus prin  moartea 
lui pe cruce lumii întregi marele 
adevăr: prin  moarte Iz viaţă.

Ş i prin moartea Mântuitorului 
a înviat în lumea adevărul în
văţăturii lui, ajungând hrana 
sufletească de toate zilele, pânea 
vieţii.

La paşti.
Prin pomi e ciripit şi cânt, 
Văzduhu-i plin de-un roşu soare, 
Şi sălciile ’n albă floare —
E pace ’n cer şi pe pământ. 
Răsuflul cald al primăverii 
Adus-a zilele ’nvierii.

Şi cât e de frumos în sa t!
Creştinii vin tăcuţi din vale 
Şi doi de so ’ntâluesc în cale 
îşi zic : Hristos a înviat!
Şi râde-atâta sărbătoare
Din chipul lor cel ars de soare.

Şi-un vânt de-abia clătinitor 
Şopteşle din văzduh cuvinte:
— E glasul celor din morminte 
E sgomotul sburării lo r!
Şi pomii frunţile-şi scoboară 
Că duhul sfânt prin aer sboară.

E linişte. Şi din altar 
Cântarea ’n stihuri repetate 
Departe până ’n văi străbate —
Şi clopotele cântă ra r :
Ah, Doamne! Să le-auzi din vale 
Cum râd a drag şi plâng a jale !

Biserica pe deal mai sus,
E plină astăzi de lumină,
Că ’ntreaga lume esie plină 
De^acelaşi gând, dia cer adus:
In fapta noastră ni e soartea 
Şi viaţa este tot, nu moartea.

Pe deal se suie ’ncetişor 
Neveste tinere şi fete,
Bătrâni cu iarna vieţii ’n plete;
Şi ’ncet, în urma tuturor 
Vezi şovăind câte-o bătrână 
Cu micul ei nepot de mână.

Ah, iar în minte mi-ai venit 
Tu, mama micilor copile!
Eu ştiu că şi ’n aceste zile 
Tu plângi pe-al tău copil dorit!
La zâmbet cerul azi ne chiamă — 
Sânt Paştiie 1 Nu piâuge mamă !

G. COŞBUC.

Pastele
de V. ALEXANDRI

De Paşti în satul vesel căsuţele ’nălbite 
Lucesc sub a lor malduri de trestii aurite 
Pe care cocostârcii, înfipţi în tr’un picior, 
Dau gutui peste aripi, tocând din ciocul lor.

Un scrânciob mai la vale pe lângă el adună 
Flăcăi şi fete mândre ce râd  cu voie bună, 
Şi’n sunet de vioare, de cobze şi de nai 
Se’ntoarce hora lină, călcând pe verde plai.

Bătrâni cu feţe stinse, Români cu feţe dalbe 
Românce cu ochi negri şi cu ştergare albe 
Pe iarba răsărită  fac prasnic la un loc,
Iar pe ’m prejur copii se prind la luptă ’n  joc.

Şi scrânciobul se’ntoarce, purtând în legănare 
Părechi îm brăţişate cu  dulce înfocare, 
Ochiri scânteietoare şi gingaşe zâmbiri 
Ce viu respând în cer electrice luciri.

Valoarea
lui Crist

D- profesor Albert Dartigue, dela 
universitatea din Genova spune 
despre valoarea lui Crist: Omenirea 
a progresat şi va continua să pro
greseze; dar acest progres este în 
domenial ştiinţei; se vor perieeţiona 
aparatele, maşinile : se vor face in- 
venţiuni din ce în ce mai uimitoare 
şi mai folositoare: se vor face noui 
şi mari descoperiri în domeniul chi
miei, al iizicei, etc. într’un cuvânt 
omenirea progresează şi va progre
sa în domeniul material. Artele şi 
morala, sunt însă în decădare ; în 
domeniul frumosului şi al moralei, 
omenirea niciodată nu va putea 
întrece culmile atinse de cei din 
trecut. Spre exemplu, scultpura 
greacă nu a fost întrecută de nici 
un alt sculptor din lume şi însăşi 
monumentalele sculpturi ale lui 
Rodin sunt departe de perfecţia 
umană prinsă în marmorele helene- 
Tot aşa în muzică; Barthoven, re
prezintă quintezenţa cântecului uman, 
şi nu va fi Întrecut de nici un alt 
muzicant al globului.

D. Dartigue, descrie apoi carac
terul intelectualilor moderni; spi
rite libere, practice şi cu simţul 
realităţei foarte desvoltat. Secolul 
nostru este secolul liberei cugetări 
şi al ştiinţei. Intr’un asemenea se
col, nu poate răsări uu om de talia 
lui Crist, a acestui Crist, care a 
iost tipul perfecţiunei umane. In 
secolul acesta nu se pot ivi decăt 
cel mult filozofi reci, practici, edu
catori, pedagogi, în felul lui Spencer 
sau în a lui Kant.

Isus a fost cea mai mare forţă 
morală pe care a avut-o omenirea. 
Prin el, noi putem vedea pe Dum
nezeul adevărat, blând, iubitor de 
oameni, iertător şi darnic, cu totul 
superior Dumnezeului crud, tiranic, 
răzbunător, rece şi sever şi neier
tător, Dumnezeul pe care-i vedem 
prin Isus vrea fericirea tuturor oa
menilor, pentru că e Tatăl Nostru 
al tuturora şi ne iubeşte ca un 
adevărat părinte. Prin Isus simţim 
că, fiind toţi fiii aceluiaşi Părinte, 
suntem cu toţii fraţi şi deci trebue 
să avem toţi drepturi egale, să ne 
iubim ca fraţii şi să ne ajutăm unii 
pe alţii.

Această fraternitate e temelia iu- 
stiţiei pe care Isus, a cuprins-o atît 
frumos şi atât de simplă; „Ce ţie 
nu-ţi place, altuia nu-i face“.

Suntem mândri de a fi discipolii 
lui Isus 1

Cetatenia 
romana

Regulamentul pentru aplicarea 
nouei legi a pierderei şi dobândire! 
cetăţeniei este gata întocmit.

Prin regulament se tranşează în 
mod efectiv, discuţia dacă legea 
priveşte şi pe evreii din vechiul re
gat, deveniţi cetăţeni, pe baza de
cretelor legi constituţionalizate.

Comisiunile care vor forma ta
blourile şi către care vor trebui să 
fie adresate cererile nu vor lucra 
decât pentru teritoriile alipite.

Evreii din vechiul regat nu întră 
dar în cadrul prevederilor nouei 
legi, iar diplomele de indigenat sau 
certificatele grefelor tribunalelor for
mează dovezile definitive şi inata
cabile, în privinţa cetăţeniei do
bândite.

Culturale.
Cercul cultural studenţesc „Alba- 

lulia“ aranjează de sf. Paşti două 
festivaluri artistică-literare, urmate 
de dans. Primid în Alba-Iulia, a
Il-a zi de Paşti, cu binevoitorul 
concurs al Reuniunii femeilor ro
mâne ; al doilea în Aiud, la 3 Mai 
(Sâmbătă). In program figurează 
puncte de cor şi o piesă teatrală.

A treia zi de Paşti cercul va în
fiinţa o bibliotecă popidară în co
muna Bucerdea-Vinoasd. Cu ocazia 
înfiinţării se vor cântă cântece na
ţionale şi se vor ţinea conferinţe in
structive.

Având în vedere nobilul scop al 
acestui cerc de a înfiinţa biblioteci 
poporale în comunele judeţului no
stru, rugăm On. Public să ia parte 
la aceste festivaluri în număr cât 
mai mare.

Legenda ouaior 
roşii

Sărbătoare a Primăverei, Paştele 
este sărbătoarea copiilor, cărora le 
aduce daruri în ouă de zahăr, de 
ciocolată, pe lemn ori de os.

Datina de căpetenie a Paştelui o 
formează însă ouăle roşii şi creşti
nului nu trebuie să-i lipsească de 
pe masă farfuria cu ouă răscoapte 
şi roşite cu cari să ciocnească:

— „Cristos a înaiatl*
Cu toate acestea obiceiul cu ou

ăle roşii la Paşte e mai vechiu de 
cât creştinismul. Cu mult înainte 
de Isus Christos, păgânii aveau 
acelaş obiceiu la sărbătorile lor de 
primăvară,

Ei închipuiau pe ouăle lor chi
puri de zei, ori luptele Soarelui cu 
întunerecui şi moartea, cu noaptea, 
cu norii, cu crivăţul şi cu gerul.

Noi facem pe ou numai flori şi 
podoabe şi îl îucondeiem ca să fie 
cât mai frumos.

Cu toată vechimea lui există la 
creştini numeroase legende cu pri
vire la acest obiceiu.

Se spune, de pildă că pe când 
era să treacă Christos pe drumul 
ce ducea spre Golgota unde trebuia 
să fie răstâgnit fariseii şi cărturarii 
dădură ştire la ţoală lumea şi mai 
ales copiilor să iasă întru întâmpi
narea iui, ca să-l batjocurească şi 
să asvârie cu pietre şi cu ouă 
stricate.

Se întâmplă însă o minune:
Când copii scoaseră din sân şi de 

prin buzunare oule cele stricate, 
ie văzură roşii, frumoase şi încon
deiate şi nu se mai îndurară să le 
asvârie.

O altă legendă spune că în ziua 
tuvierii, o femeie se ducea spre 
târg cu ouă într’o legătură.

Intâinind-o un om, care aflase 
despre învierea Domnului, i-a spus:

— Şiii că a înviat Christos ?
Iar ea i-a răspuns :
— O mai învia când s’or roşi 

ouăle din legătura asta !
Gând ajunse în piaţă şi desfăcut 

legătura, văzu cu uimire că toate 
ouăle erau roşii şi frumoasă.

După o a treia legendă ouăle ro
şii amintesc sângele ce picura din 
mâinile şi din picioarele Mântuito
rului răstignit.

Două femei, cari urcaseră calva
rul ca să aducă de mâncarea lui 
Isus, au adormit la picioarele celui 
răstignit. Când s’au trezit în zori, 
ouăle erau roşii, înroşite de sângele 
ce picura de pe cruce.

O revolta 
indreptătită

Comitetul Sindicatului Presei 
Române din Ardeal şi Banat în 
şedinţa sa din 14 Aprilie 1924 a 
dat următorul c o m u n i c a t :

„Sindicatul Presei Române din 
Ardeal şi Banat“, reprezintând un 
număr de 97 ziarişli, constată cu 
vie părere de rău că la acordarea 
permiselor de liberă călătorie pe 
Căile Ferate, interesele sale, care 
sunt acele ale culturei româneşti 
în nouile provincii, n’au fost luate 
în seamă, iar drepturile legitime ale 
membrilor săi au fost nesocotite.

Tratamentul a fost dela început 
injust faţă de publicaţiile româneşti 
de dincoace de Carpaţi. Căci, deşi 
regulamentul peniru acordarea per
miselor de călătorie prevede parti
ciparea, prin doi delegaţi, în comi- 
siunea instituită pe lângă Ministerul 
Comunicaţiilor, a tuturor asociaţiilor 
de presă recunoscute ca persoane 
juridice, totuşi, * Sindicatului Presei 
Române din Ardeal şi Banat“ i s’a 
iâgăduit acest drept, neadmiţându-
i-se decât un singur reprezentant, 
cu titlu de informator. Nu numai 
atât. In şedinţa acelei comisiuni, 
când s’au discutat cererile ziarişti
lor şi publicaţiilor din Ardeal şi 
Banat, Ministerul Comunicaţiilor 
n ’a avui măcar grija să încunoştiin- 
ţeze »Sindicatul Presei Române din 
Ardeal şi Banat“ în timp util, pen
tru ca reprezentantul său să poată 
lua parte la desbateri. Astfel, cu
noscuţi ziarişti, profesionişti, cari 
şi-au închinat activitatea lor întreagă 
scrisului românesc, încă de pe 
vremea săpânirei maghiare, cheitu- 
indu-şi puterile pentru cauza naţio
nală, au fost pur şi simplu lăsaţi 
pe dinafară, deşi sunt încă şi astăzi 
la postul datoriei. Oneste pubiicaţi- 
uni politice şi culturale, îndeplinând 
toate condiţiuniie cerute de acelaş 
regulament aplicat totdeauna în de
favoarea noastră, s’au văzut depo
sedate de un drept recunoscut. Ne
număratele intervenţiuni şi docu
mentatele memorii, având scopul 
de a arăta greşelile şi abuzurile 
săvârşite, au fost zadarnice. Sluji
torii cuvântului românesc din două 
provincii întregi, unde trăesc patru 
milioane de români, au găsit la 
Ministerul Comunicaţiilor urechi 
surde şi uşi închise.

Pentru aceste fapte, regretabile 
din punetele de vedere »Sindicatul 
Presei Romăne din Ardeal şi Banat“, 
simţindu-se deopotrivă jignit şi pre
judiciat, ridică protestul său cate
goric în faţa procedurei dlui minis
tru al Comunicaţiilor, lăsând opinia 
publică să judece, dacă prin astfel 
de mijioace arbitare şi printr’o 
asemenea concepţie se poate ajunge 
la consolidarea stăpânirei noastre 
spirituale în nouile provincii, cari 
sufăr prea mult încă stigmatele 
persecuţiilor de ieri, pentru a mai 
suporta şi vexaţiunile de astăzi.

Comitetul

Procurarea tutunului
Direcţiunea generală a regiei mo

nopolurilor statului a trimis fa Am
sterdam o delegaţiune română pentru 
a trata cumpărarea unei cantităţi 
de tutun necesar consumului intern.

Se ştie că în acest oraş este 
piaţa de desfacere a tutunurilor 
americane. Delegaţiunea a contrac
tat cumpărarea unei cantităţi de 
trei milioane kgc. care va îl expe
diat în curând în ţară. Primul tran
sport va sosi chiar în’ luna Aprilie, 
iar restul lunar.

S T I E I
— Sărbători fericite dorim 

cetitorilor gazatei noastre.
REDACŢIA.

— P. S. Sa Episcopul Justi- 
nian a inspectat săptămâna trecută 
garnizoanele : Cluj, Oradea, Arad şi 
Timişoara, însoţit de p. prot. Dăn- 
cilă şi diaconul Jurebiţă.

— M. S. Regele a dăruit o 
sută mii lei pentru şcolile din Blaj, 
iar membrii guvernului laolaltă 
suma de 245000 lei.

— Liceu nou. In Bistriţa se 
deschide în luna aceasta un nou 
liceu românesc cu numele „Ale
xandru Odobescu“.

— Nu mai sta la’ndoialâ 1 Cea 
mai frumoasă petreoere va fi 
festivalul studentilor.

— Satul Vlaiou. Pretinii reg
retatului Aurel Vlaicu au ventilat 
ideea de a se schimba numele sa
tului său natal Binţinţi de lângă 
Orăştie luând numirea de „Vla;cu“.

— încoronarea regelui Ale
xandru al Jugoslaviei şi a Regi
nei Maria se va face în vara ace
asta în mănăstirea din Gitch, o 
veche bazilică a regilor sârbi, care 
va fi restaurată cu această ocazie.

— împroprietărirea in co
muna Berghin. In 15—17 1. c. 
s’a făcut împroprietărirea şi darea 
în posesiune a ioturilor în comuna 
Berghin din partea Dlui Judecător 
Toma Faurescu dela Judecătoria de 
Ocol Alba-Iulia, care a decurs în 
cea mai exemplară ordine, fără 
banchete şi sgomot, dar spre mul
ţumirea tuturor.

— Guvernul bulgar a introdus 
din nou munca obligatorie. Astfel 
potrivit unei deciziunia guvernului 
Ţancoff, toţi supuşii bulgari intre 
20—40 ani fără îndeletniciri hotă
râte, vor trebui să lucreze la refa
cerea drumurilor, şoselelor şi sta
bilimentelor de utilitat publică.

— Marailieza oprita in Un
garia. Din Budapesta se anunţă, 
că un grup de muncitori, cari în 
decursul lucrului au cântat Marsi- 
lieza, au fost deţinuţi şi închişi.

— Eduard Caudella. La Iaşi 
a murit unul dmtre cei mai mo
deşti oameni, dar mare compozitor 
român, Eduard Caudella. Moare în 
vârstă de 84 ani.

— Nu uitai Daoă vrei sa-ţi 
petreoi bine, mergi la festiva' 
lui studentilor.

— Despăgubiri de rasbciu. 
Guvernul a hotărît, să se plătească 
şi în Ardeal o parte din despăgu
biri, celor ce au suferit pagube de 
pe urma răsboiului. Despăgubirile 
se vor da In baza declaraţiilor fă
cute de cei dăunaţi.

— Ministerul Instrucţiunii cu 
ordinul Nr. 12726—1924 face cu
noscut că şcoalele confesionale nu 
pot fi obligate să ia parte ia Te- 
Deumurile ce se vor oficia în bi
serica ortodoxă cu ocazia serbăto- 
rilor naţionale, însă sunt obligate 
să ia parte la asemenea rugăciuni 
în biserica lor respectivă.

— La Roma cardinalul Dubois 
a inaugurat ciclul conferinţelor de 
propagandă pentru ridicarea unui 
templu internaţional al păcei.

— Vaporul Italian „Adria" 
a plecat din Triest ia Odesa. Astfel 
s’a făcut începutul relaţiunilor ma- 
ritime oficiale intre Italia şi Rusia.

— Un grup de americani au 
trimis secretariatului Ligei Naţiuni™ 
lor suma de 10.000 dolari pentru 
a veni în ajutorul populaţiei din 
Albania unde bântue foametea.
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Activitatea Asoc. 
desp. A.-Iulia

Facem aci o scurtă dare de samă 
asupra activităţii acestui despărţă
mânt în anii din urmă. După cum 
se ştie, membrii corpului didactic 
au desfăşurat activitatea extraşeo- 
Iară culturală în cadrele Asocia- 
ţiunii.

I . In  1 9 1 9  s’au ţinut urm. con
ferinţe : Tr. Popa (Probleme cultu
rale), N. Vasiu (Despre 3/15 Mai 
1848), H. Teculescu (Despre Dela- 
vrancea, Coşbuc, Cerna, Codreanu 
şi A. Murăsanu).

I I .  An u l  ş c o l a r  1919/2 0 
K. Zeflean (Despre reforma agrară,
2 conf.), L. Opriş (Probleme cultu
rale). A. Pipoş (Din învăţăturile 
râsboiului), V. Cucui (Probleme 
culturale).

I I I .  A n u l  ş c o l a r  1 9 2 0 /2 1  
L. Oprig (Despre poezia poporană), 
Tr. Achim (Despre arta industrială).

IV . A n u l  ş c o l a r  1921/2  2: 
L. Opriş (Despre Alba-Iulia), Tr. 
Achim (Despre arta ţărănească), H. 
Teculescu (Iubirea lui Eminescu),
E. Zeflean (începuturile creştinis
mului), C. Andrea (Câteva conf. în 
satele din jur, V. Cucui (Câteva conf. 
în satele din jur), L. Opriş (Câteva 
.conf. în satele din jur), L. Muntean 
(Câteva conf. în satele din jur).

V . A n u l  ş c o l a r  1 9 2 2 2 3 : 
i. Sandu (Ziua de I. Dec. 1918), 
P. Chanier (Despre E. Renan), H. 
Teculescu (Poezia filozofică), C. 
Andrea (2 conf. la sate), H. Te«u- 
lescu (2 conf. la sate), I. Sandu (3 
eonf. la sate), V. Cucui (2 cont. la 
sate), L. Muntean (2 conf. la sate,

V I .  A n u l  ş c o l a r  1 9 2  3/2 4:
H. Teculescu (Scriitorii ca luptă

tori pt. unirea neamului), E. Zeflean 
(Naşterea lui Crist în lumina ştiinţei^ 
Dr. R. Boca (Probleme de drept).
I. Sandu (D. Oantemir).

In acest an se vor mai ţinea: 
întâia Duminecii după Paşti,

N. Petrescu-conf. la univ. din 
Bucureşti — (subiect rezervat) A
2-a H. Teculescu (1907 în literatura 
noastră), I. Sandu (subiect rezervat),
E. Zeflean (subiect rezervat).

Afară, de acestea, se vor ţinea 
mai multe conf. în satele din jur.

Intr’un număr viitor vom face o 
dara de samă despre activitatea 
corpului didactic primar. Sperăm 
că noul comitet, în frunte cu dl Z. 
Munteanu, va intensifica activitatea 
despărţământului, ca s» devină fo- 
earul vieţii culturale în oraş şi îm
prejurimi

Congresul 
de geografie.

Anul acesta congresul de 
geografie se va ţine între 1— 7 
Iunie la Chişinău. Cei ce doresc 
să ia parte trebue să se anunţe 
Seminarului de geografie şi Uni
versităţii din Bucureşti, până la
10 Mai a. c. cel mai târziu.

Pentru a se folosi de redu
cerea de 75 la sută pe C. F .R . 
fiecare congresist va trebui să- 
şi dovedească această calitate 
staţiunii de plecare printr’un 
certificat eliberat de direcţiunea 
şcoalei unde funcţionează.

Totdeodată rugăm a se co
munică in acelaş loc şi num ă
rul elevilor de clasa I-ma şi a 
IV-a, care urmează să fie luaţi 
pentru concursul de geografie 
ce va avea loc în acela.«? ţimp 
la Chişinău.

Convocare.
Onoraţii membrii ai cooperativei 

din loc, prin aceasta sunt rugaţi a 
lua parte la adunarea generală ce 
se va ţinea la 11 Maiu 1924 oarele
4 p. m. în localul primăriei cu ur
mătorul program;

1. Ridicarea eapitalului societar.
2. Modificarea statutelor.
Alba-Iulia, la 12 Aprilie 1924.

Consiliul d* administraţie.

1 Mai 
zi de repaus

Intru cât Ministerul Muncei pro- 
ectase ca printre modificările ce va 
trebui să le aducă legei repauzului 
duminical să înscrie ea sărbătoare 
legală şi ziua de 1 Mai, s’a dispus 
anticipat ca în această zi să nu se 
lucreze chiar cu înoepere din anul 
acesta.

In ziua de 1 Mai nu se vor ju
deca procese, prăvăliile vor fi în
chise şi atelierele vor suspenda 
lucrul.

Nu vor putea totuşi să înceteze 
lucrul aeele instalaţiuni care ar 
aduce neajunsuri hranei populaţiei 
şi bunului mers al Statului.

Obiceiuri de Paşti«

In cartea „Datini de paşti“ 
de L. Bodnărescu, sunt adunate 
câteva tîlcuri de acestea, care 
ne arată următoarele credinţe 
despre ouăle roşii de Paşti:

1. Ci-că trăiau odată 7 s u - !!
rori. Şase din ele şi-au găsit 
perechea, adică: s ’au măritat; 
una a remas fată. Ea făcea ochi 
dulci bărbaţilor celor 6 surori 
ale ei. Acestea simţind se în
verşunară în potriva surorii lor 
cea cu ispita în tr’atâta, încât 
într’o zi îşi umplură poalele cu 
petri, având de gând s ’o omo
are. Dar când să pună m âna 
pe pietri, ca se le asvârle asupra 
surorii, petrile se prefăcuseră în 
ouă cu fel de fel de culori, care 
de care mai frumoase. Acestea 
luară asta ca semn dela Dzeu 
că sora lor nu e vinovată şi 
ouăle ie plăcură aşa de mult, 
că nu mai voiră să le arunce. 
A şeptea soră rămase astfel cu 
viaţă. întâmplarea a avut loc 
tocmai în Dumineca Paştilor; 
de acea poporul, întru pomni- 
rea acestei minuni a zilei paşti
lor, face şi azi de paşti ouă în
condeiate.

2. Pe când Isus Christos era 
judecat înaintea lui Pilat, oameni 
buni de inimă au dăruit ouă 
roşii copiilor judecătorilor şi i-au 
îndemnat, ca să deie dintr an
sele şi părinţilor lor, pentru ca 
să-i mai domolească şi să scape 
în acest chip pe Isus. In amin
tirea acestui fapt se roşesc şi 
azi ouă.

3. La paşti se fac ouă roşii 
întru aducerea aminte de sân
gele nevinovat a lui Christos, 
vărsat pentru păcatele omenirei.

4. Cele dintâi ouă roşii le-a 
făcut după cum ne spune o altă 
legendă Maria Magdalena, pen
tru a face bucurie surorilor şi 
rudeniilor sale. Ea a dat fiecă
reia câte un ou, cu cuvintele : 
„Christos a în v ia t!“ Toate îi 
răspunseră „Adevărat că a în 
viat !“ Această datină s’a păstrat 
până în zilele noastre.

5. Când Simion se ducea la

şi câteva ouă, Pe drum  întâlni 
pe Mântuitor, îi luă crucea de 
pe umeri şi o duse până în 
dreptul ogorului său. Aici dădu 
iarăşi crucea înapoi lui Isus, şi 
se opri să*şi lucreze câmpul său. 
Dar fiindcă era obosit şi flâmund, 
deslegâ traista. Când colo, ce să 
v ad ă ! In loc de pâne obicinuită, 
găBi în  trăită o pască şi în loc 
de ouă albe, nişte ouă roşii de 
toată frumuseţa. Aceaste minune
o povesti Simion femeilor sale, 
le făcu se înţeleagă, că aceasta 
e un semn al cerului arătat oa
menilor din prilegiul răstignirii 
lui Isus, şi le sfătni, că dela 
acea data înainte, să face pen
tru învierea lui Isus Christos, 
pască şi ouă roşii.

De sub poalele 
Munţilor Apuseni

La poalele acestor munţi se află 
comuna fruntaşe Cetea, cu locuitori 
paşnici, muncitori şi iubitori de 
carte. Oameni cu tragere de inimă 
pentru binele neamului, ar fi făcut, 
poate, şi mai mult, dacă n’ar fi 
avut în mijlocul lor pe „Rasputinul“ 
păcătos, pe fostul învăţător de tri
stă amintire I. Bota; care, înainte 
de a-şi primi diploma, (intr'o lună 
de zile) era păzitor de eapre în 
Geoagiu. Om cu fire neastâmpărată, 
intrigant, ajutat de „ţarevna* a 
zădărnicit multe încercări bune. In 
calea lui n’a cruţat nimic, s’a atins 
şi de memoria celor morţi, ca o 
hienă, pângărindu-le cinstea. Pentru 
păcatele lui a fost eliminat din 
învăţământ, s a isbit în faţă cu 
judecătoria, şi-a atins şi uşile puş
căriei. Toate păcatele acestea au 
prins şi’n fiul său, I. Bota iunior. 
Acesta, ca învăţător cursist, a ajuns 
şi factor poştal. Cetăţenii, din Ame
rica, trimeteau acasă, cecuri şi epi
stole cu dolari. Dl învăţător falşiiica 
subscrierea celor în drept, aplicând 
sigilul şcoalei în loc de al primăriei, 
încasând astfel mai multe mii de 
lei dela banca Izvorul şi Centrala 
din A.-Iulia, şi dolarii din epistole, 
în paguba sătenilor. Autorităţile 
făcând denunţ, dl Olteanu dela 
Siguranţă a făcut cercetări, desco
perind totul. Azi dl învăţător e 
oaspele parchetului din A.-Iulia. 
Asta e soarta omului 1 Dl Bota 
senior, în loc să-şi vadă de năca
zuri, n’a cruţat pe nimeni în batjo
cură, cu condeiul lui murdar. Dar, 
să sperăm că şi pe el îl va ajunge 
bătaia sorţii cât de curând. D-zeu 
nu bate cu »bota“ şi orice „botă" 
are două capete.

Ouăle rosi
De Paşti este obiceiu vechiu Ia 

creştini, să mănânce ouă roşite. 
Credincioşii la masă ciocnesc ouăle, 
spunâudu-şi Christos a înviat! Ade
vărat a înviat! Acesta este un obi
cei la toţi creştini de pe faţa pă-

i mântului.
Legenda povesteşte, că in ziua 

când Mântuitorul a înviat la Ieru
salim, pe una din porţile Sionului, 
pătrundea în cetate o ţărancă, adu
când spre vânzare ouă proaspete.

Păzitorul, care tocmai auzise 
vestea învierii Iui Christos, nu s’a 
putut stăpâni s’o împărtăşească 
ţărancei aceleia.

Evreica necredincioasă i-a răs
puns ; fugi de aci omule, cum poţi 
să crezi lucrurile astea ? Christos o 
să învieze când vor roşi oule astea, 
din coşul mou.

Dar minune, când cu mâna îşi 
arată ouăle albe şi frumoase, ţă
ranca şi păzilorul, constatară cu 
uimire că ouăle deveniseră roşii ca 
sângele.

Creştinii ca să perpatueze amin
tirea acestei minuni, ar fi roşind 
ouăle de Paşti.

Legenda e frumoasă, dar nu este 
decât o simplă legenda, Nu avem 
nici-o urmă despre minunea de care 
vorbeşte povestea.

învăţaţii care se ocupă cu cerce
tarea antichităţilor, de care ţin şi 
obiceiurile de pe la praznice, au

ovreesc, nu fac decât imitează pe 
creştini. Aslăai se ştie însă, că 
roşitul ouălor este o tradiţie a Legi* 
Vechi.

La Paşte ovreii nu mâncau, decât 
miel şi ouă proaspete cu azime. 
Ouăle acestea le roşiau toţi.

Era frumoasă masa împodobită 
cu miel tradiţional aşezat între 
azimi şi ouă roşii. Cu toate acestea 
roşitul ouălor nu se făcea pentru 
împodobirea cinei. El era un rost 
practic. Ouăle fierte, nu durează 
atât de mult, cât daeă se fierb în 
lemnul de băcan ce le roşeşte. 
Oamenii din vremuri vechi roşiau 
ouăle ca să se conserve mai bine. 
Acest obiceiu, practic şi frumos, 
l-au preluat creştinii, ca multe din 
obiceiurile de sub Legea Veche.

APRIL
In glas cu aiurări de liră,
Pe frunţi — un răsărit de zori; 
La şipot, unde poposiră,
S’au adunat priveghietori...

Iar zeul dragostei, April,
Din două guri făcea o floare,
Şi fiecare sărutare
0 saluta din crengi, c’un tril.

Visând, cei doi îndrăgostiţi 
Tot repetau în suflet cântul; 
Atunci, din fundul văii, vântul, 
Văzând cât sânt de fericiţi,

S ’a strecurat în crengi, tiptil, 
Mişca un ram, zâmbea în soare, 
Şi-i îngropa subt colb de floare 
C’un râs aburdalnic de copil.

P. CERNA.

Publicul calator
şi şefii de trenuri.

Direcţiunea generală a c. f. r. 
a trimis tuturor staţiuuilor şi in- 
specţiunilor de exploatare din 
ţară următoarea notă :

Atât direcţiunile generale şi 
regionale cât şi serviciul C.-M. 
primesc dela un timp num e
roase reclamaţiuni din partea 
publicului călător îndreptate con
tra personalului de tren care în 
relaţiunile cu publicul în timpul 
călătoriilor are o atitudine lip
sită cu desăvârşire de bună cu
viinţă. Credem că unii conduc
tori fac aceasta ca să se aco
pere, nefiind destul de pregătiţi 
majoritatea lor necunoscând nici 
legitimaţiile de călătorie atribu- 
ţiuni cu care sunt însărcinaţi.

Vă rugăm a lua măsuri în 
scopul de a se face şcoală cu 
personalul de tren atât în pri
vinţa serviciului, cât şi a modu
lui cum să se poarte cu publi
cul călător. Acei cari vor fi gă
siţi nepregătiţi pentru funcţiunile 
de şefi de tren şi conducători, 
vor fi raportaţi direcţiei generale
c. f. r., spre a fi trecuţi cu ser
viciul la trenurile de marfă.

Publicaţie.
In conformitate cu art. 15 şi ur

mătorii din legea asupra persoane
lor juridice promulgată prin Moni
torul Oficial No. 27 din 6 Febru
arie, în vederea controlului ee ur
mează a se face de Casa Centrală 
a Asigurărilor Sociale, asupra tu
turor Societăţilor sau asociaţiunilor 
de ajutor mutual, numitele Socie
tăţi sau Asociaţiuni, sunt obligate 
ca în termin de 10 zile dela pub
licarea prezentului comunicat să 
facă cunoscut prin adresa scrisă 
Direcţiunei Regionale a Asigurărilor 
Sociale din Sibiu, lirma şi adresa 
exactă a Societăţii sau Asociaţiunii 
de ajutor mutual trimiţând totodată 
acestei Direcţiuni Regionale şi 2 
exemplare din statutul în baza că
ruia funcţionează.

In cazul când statutul este tipărit 
în altă limbă, sa va anexa şi 2 
traduceri în limba română scrise 
corect. Motivul acestei înştiinţări 
este în legătură cu instrucţiunile 
cari urmează a lise trimite în pri
vinţă funcţionării lor. Pe viitor So
cietăţile sau Asociaţiunile de ajutor 
mutual cari vor fi descoperite de or
ganele noastre de Control că nu 
şi-au făcut această anunţare vor 
suferi consecinţele legei.

Acest anunţ va fi publicat în 
permanenţă în localul Casei Cer- 
cuale respective, în localul prefec
turilor de judeţ a Tribunalelor şi 
Primăriilor respective.

I. S. Director Regional, ss. N. 
Ghiimbeşanu, şeful serviciului ss. 
N. i Garabeth.

Pentru conformitate: N. Nicoară.

R e c l a m a  e 
s u f l e t u l  co
merţului -:

înfiinţarea biletelor 
circulare in trafic 

intern
Direcţiunea generală CFR. în 

dorinţa de a da publicului călător 
posibilitatea de a cunoaşte poziţiu- 
nile frumoase ale ţărei, studiază ca 
pe timpul sezonului de vară să în
fiinţeze bilete circulare cu redu
cere, valabile 30 de zile dela data 
emiterei şi cu dreptul de oprire în 
staţiunile balneare şi climaterice.

Circuitele pentru care se vor eli
bera aceste bilete sunt următoarele:

1. Bucureşti, Dărmăneşti, Dorna, 
Bistriţa, Dej, Cluj, Braşov, Bucu
reşti.

2. Iaşi, Dărmăneşti, Dorna, Bis- 
trica, Dej, Cluj, Feldioara, Răsbo- 
eni, Topliţa Română, Madefalău, 
Mârăşeşti, Vaslui, Iaşi.

3. Bucureşti, Braşov, Madefalău, 
Topliţa Română, Feldioara, Răsbo- 
eni, Cluj, Dej, Bistriţa, Dorna, Dăr- 
măneşti, Bucureşti şi

4. Bucureşti, Braşov, Făgăraş, 
Sibiu, Câineni, jR.-Vâlcea, P.-Olt, 
Bucureşti.

Aceste bilete pentru circulaţie 
arătate mai sus se vor înfiinţa dela 
15 Mai cor., odată cu punerea în 
vânzare a biletelor de băi.

Curiozitati.
In America un om ingenios 

a isbutit să facă un aparat care 
face imposibil sforăitul.

Aparatul e format dintr’o 
pernă făcută în  aşa fel ca să 
poată fi înfăşurată în jurul gâ
tului şi să complecteze golul 
dintre falcă şi piept, astfel că 
evită căderea fălcei *în timpul 
somnului şi implicit împiedică 
sforăitul. Pe partea din afară, care 
nu  vine în atingere cu corpul, 
perniţa e prevăzută cu un ven
tilator, pe unde aparatul poată 
să fie —- ad libitum —  umplut 
cu aer. E foarte simplu şi nu 
implică nici cea mai mică in
comodare. In timpul zilei, după 
ce aerul a fost dat afară, apa- 
rătul poate să fie strâns, băgat 
în buzunar şi dus eventual la 
birou, unde de asemenea poate 
face bune servicii contra sforăi
tului.

Publicatiune
1. Primăria oraşului Alba-Iulia 

aduce la cunoştinţă generală, cum- 
că prin licitaţie publică vinde pen
tru totdeauna teritorul sub No. top. 
2528/5 ce formează proprietatea 
oraşului Alba-Iulia.

2. Licitaţie publică să va ţinea 
îa localitatea Primăriei în sala de 
consiliu în 21 Maiu 1924 la orele
9 -1 1 .

3. Preţul de strigare a teritoriu
lui susamintit să statoreşte în lei
14.000 mii.

4. Licitaţia să face prin oferta 
scrisă şi sigilată. Ofertele se vor 
depune în şedinţa publică în ziua 
şi ore fixate prin publicaţiune şi 
în faţa comisiunei însărcinate cu 
ţinerea licitaţiei.

5. Condiţiunile de licitare se pot 
vedea în orele oficioasă în cance
laria primconsilierului orăşenesc Va
ier Dăian.

Alba-Iulia, la 3 Aprilie 1924.
Dr. Aurel Sava m. p. primar.

Propaganda
baptismului.

Numeroşi săteni din comuna 
Stăni (Satmar), s’au adunat în 
faţa primăriei, zilele trecute, şi 
au declarat că ei nu mai au 
nevoe în sat nici de preot nici 
de biserică. Autorităţile intrigate 
de acest fapt au deschis o an
chetă dovedind că cererea cu- 
riosă a locuitorilor s’a făcut la 
îndemnul unui oarecare Mose 
Gheorghe, fost prizonier în Si
beria şi întors de acolo cu idei 
baptiste. Multe cazuri de lepă
darea credinţei strămoşeşti se 
observă între reformaţii din Ora
şul nou, cari sunt pe picior de 
a-şi creia o puternică colonie.

Noi amintim aci de comuna 
Partoş, unde ar fi lipsă de un 
preot harnic.

Aviz.
Vă rog să luaţi cunoştinţă că am 

redeschis biroul meu advocaţial în 
strada Gheorghe Coşbuc No. 14 
casele proprii.

Consult la orele 11—1 şi 4—6.
Dr. IOAN MARCIAC 

advocat.

Concurs.
Pentru ocuparea postului de 

capelan cu drept de succesiune 
pe lângă veteranul preot Ioau 
Ursa în parochia Meteş cu jilia 
Găureni protopresbiteratul Albei 
Iulia, se publică concurs cu ter
min de 30 de zile de la prima 
publicare în „Renaşterea“.

Capelanul ales va beneficia 
de jum ătate din toate venitele 
de la parochie şi de întregirea 
de la stat pentru capelani.

Concurenţii vor înainta cere
rile de concurs instruite conform 
normelor în vigoare subsem na
tului oficiu protopresbiteral în 
terminul fixat, iar pe lângă în- 
cunoştintarea oficiului prot. pot 
a se prezenta în vre-o Duminecă 
sau sărbătoare la biserică pen
tru a face cunoştinţă cu poporul.

Alba-Iulia, 10 Aprilie (28 Mar
tie) 1924.

Oficiul protopresbiteral ort. 
rom. al tractului Alba-Iulia în 
conţelegere cu comitetul parocli.

FLORIAN RUSAN 
adm. prot.

A n u n ţu r i  s e  p r i 
m e s c  i a  r e d a c ţ i a  
a c e s t u i  z i a r  p e  
l a n g a  p r e t u r i  c o n 
v e n a b i le  ->

Rto.rai

* c > ^ j c s * e >  « > > * & (
F o n d a t  1849 En detail-En gros

C ftR O L  F. J I C K E I l
ALBA- I ULI A

Telefon 38 ::
:: S I B I U  :: ___
Telefon 15 şi 17 —

Mărfuri de fier, Articole pentru bucătărie, 
Unelte pentru toti meseriasii
pentru măsari, dulgheri, lăcătuşi, mecanici, 
tinichigii, zidari, tâbăcari, sticlari, etc. etc.

MAŞINI SCULE, MAŞINI AGRICOLE,
săminţe pentru grădini şi câmp, maşini pentru 
bucătărie, sobe de încălzit din tuciu şi teracota 
articole tehnice, mobilar pentru odăi de baie 21

ogor chiar în ziua răstignirii lui | lămurit obârşia obiceiului cu
Isus, el îşi luă în traistă o pâne ouflle r0ş“ ' Se creâea într’o vreme,

i că ovreii când roşesc ouă la Pastele
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„A B A64 f o s t a  „ A r d e a l a  1”
e singura librărie si tipografie romaneasca A.-Tulia, Piaţa Mihai-Viteazul No. 28

T I P O G R A F I A
aranjata cu cel mai variat si modern ma

terial. Executa promt si cu preturile cele 

mai moderate: Ziare, Broşuri, Reviste, 

Atise, Bilanţuri, Anunţuri, Invitări, Regi

stre si tot felul de lucrări in aceasta branşe.

L I B R A R I A
asortata cu tot felul de cârti didactice si 

rechizite şcolare ; reviste si cârti literare 

si de stiinta, romaneşti si streine, furni

zează, cu preturi de concurenta: Hartia, 

Dosare, Creioane, Tocuri, Peniţe etc.

EttsSi

Preoţi, invatatori, secretari, primari etc. :: Comandaţi tipăriturile voastre la singura 
librărie romaneasca din Alba-Iulia, cumparati cârti si tot felul de rechizite dela lib- 
raria si tipografia „ALBA“ fosta „ARDEALUL“ :: :: :: Palatul Băncii „Izvorul*

n  'f" O  A  ÎVl A  K A  I I I  << g§N9F""" Operează cele mai favorabile asigurări: de viaţă, accidente, incendiu, vite 
f i  \3 I »  w  M  U r V U L  şi ori-ce aite. / Reprezentantă generală pentru Judeţul fllba de jos se află în Alba- 

" r - r t - t e  « . . . n i m .  « .  . . i . u r . r i  « e n . r . j .  lulia edificiul Bâncii „Casa de păstrare" şi In toate oraşele d in  ţara, ^ g j j i

A L B  A “ a---------------------- --------- ----... ..... ..........-----..|
„ I ZVORUL“

H
I institut de credit si economii s. p. a. Alba-Iulia

1
1
i

tostă „Ardealul“ e singură 
librărie şi tipografie ro

mânească A-Iulia, 
palatul Băncii 

„Izvorul“

T ip o g ra f i a  |
aranjată cu cel mai variat 

şi m odern material.
Execută prompt şi 

cu preţurile cele 
mai moderate 

tot felul de 
lucrări

I
!

X
Deposit 

ALBA-IULIA 
Str. Roşiorilor !

Y I N  E  A
soc pe actil pentru comerţul 
de Vinuri si derivatele lor.

Cumpără si vinde vinuri in 
S  cantifafi cat de mari. S

9£
Capital H 

deplin varsat | |  
5 milioane. |j|

? ***** OMMBI * ^  ggŞg glftSg jBftBg WfâÊ. a a
1 ¡SfţRh»

SUCURSALE: Ighiu, Mureş-Uioara,
:: Teiuş, Zlatna, Vtnţul de jos. ::

W W W  
W  W  

W
Face toate operaţiunile de banca.:: Primeşte depuneri spre 

fructificare inconditiunile cele mai favorabile.
Secţie americană. Secţie de mărfuri.

I n a M

BANCA CENTRALA
PENTRU INDUSTRIE SI COMERŢ, SUCURSALA

ALBA-IULIA s e d iu l : CLUJ
CAPITAL deplin varsat 

Lei 50.000.000—

REZERVE Cea 
Lei 20.000.000 —

F I L I A  L E : Alba-Iulia, Arad, 
Brad, Haţeg, Sibiu, Turda,

i
1
I
1

ADRESA TELEGRAFICA
C E N T R A L A  

Telefon No. 68
Tot felul de operaţiuni de banca 

si comerciale.

¡ks« ®

i  i  1 Fabrica de ®
i  . .  ,I  11 g 1 a
I  si caramida 1

¡ T A M B 0 |
H  Biroul: Str. PEevnei No. I, |§
1  CASELE DR. äfiARZA. 3

1 Telefon 72. *

U n  z i a r  c i n s t i t  V  
r o m a n e s c  e s t e  o 
c o m o a r a  p e n t r u  c a s a  
f i e c ă r u i  R o m a n .  
Abonaţi  d a r  Afisaiufia /%

Comandaţ i
tipăriturile voastre la sin
gură librărie românească 
din Alba-Iulia, cumpăraţi 
cărţi şi tot felul de rec
hizite dela librăria şi ti

pografia „Alba“ fosta „Ardealul“ 
palatul Băncii „Izvorul“ :: :: ::

I S o c i e t a t e a  G e n e r a l a  Transilvaneana 
I De Comerciu Pe Actii Alba-Iulia
I  fo@ t3L  3ST^A-3STJDOÜE2 F X 7 C H S .

I  »

L“

Numai In mare pentru comercianţi. M Mare magazin stabil de textile, 
coloniale st mărunţişuri. ■  H Cu preturile cele mai scăzute. HH ■

Serviciul cel mai solid.
BÄR
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întreprinderile Forestiere Romane S. A. Cluj
A c t iv Bilanţ general la 31 Decembrie 1923

Cassa numerar 
Păduri . . . .

INVESTIT!! :
Fabrici

Amortizări.......................................

A m ortizări..........................................................................................
Mijloace de t r a c ţ iu n e ....................................... t ...........................
A m ortizări..........................................................................................
Edificii, locuinţe pt. funcţionari şi angajaţi, colonii pt. muncitori.

330.70845 6400000
12.197.040
1.237.040 10960000
8.905.314

918.314 7987000
159.622
15.022 144600

130.834-76 1925000
Material lemnos, fasonat, traverse cherestea, trunchi şi iemn de foc
Alimente pentru m uncitori......................................................................
G aran ţii.....................................................................................................
Avansuri pt. lucrări în p ă d u re ...............................................................
Acţii şi participaţiuni..............................................................................
D ebitori......................................................................................................
M obilier.....................................................................................................
Amortizare.................................................................................................

128104
13504

438382
40098997

80
53

27416600
65850979

282070
449000

8806384
9788500

27061370

85

97

114600Í —

18030688515
T

Capital s o c ie ta r ...................................
Fond de re z e rv ă ...................................
Fond de a s ig u ra re ...............................
R e e s c o n t ...............................................
Conturi Curente, C red itoare ................
Avansuri şi garanţii pt. material lemnos
Dividendă n e rid ic a tă ...........................
Transitorii...............................................
Beneficiu n e t .......................................

Pasiv

65000000
5379719

197466
16
73 70577185

26699000
38913928
23613553

516335
10214975
9771906

89

92

38
96

180306885 15

C h e itu ie l i Contul profit si perdere Venituri

Salarii şi plăţile muncitorilor s t a b i l i ...................................................................
Cheltueli general8, dări, impozite, taxe la Cassa Cercuală...............................

1904989
2022773
6209688

30
04
63

Venit dela material lemnos, fabrici, linii industriale, efecte, participaţiuni . . 22554831 14

AMORTIZĂRI:
La in v e s tiţii ............................................................................................................. 2631969

13504
21

2645473
9771906

21
96

22554831 14 22554831 14
'imm i  *  ■■ - 1

CONSILIUL DE ADMINISTRAŢIE:
Director generai: bb. Dr. Ioan  Pop Sef-contabil : bb. Emil Lupea, expert-contabil

«a. Dr. Qctavian Ratau preşedinte, es. Dr. Alexandru Racoţi, as. îng. P. P anaiiescu , sa. G. Domlsneanu, ob. I. Agârbiceanu, bb. Ionel Comşa, ss Vaeile C. Osvad.5,
sa. L«»on Souly Logotheti, ss. Dr. Emil Haţiegan, sb . Dr. Nicolae Comşa, sb . Dr. Petre Porutiu, ss. Ioan Răducanu, bb. Dr. Viotor Bonteaou, se Grigorie Carp

Subsemnaţii cenzori am examinat prezentul bilanţ şi în deplină consonanţă, cu registrele societăţii, 
ss. Oominic Raţiu, oxpert-contabil, *b. luliu Enesou, bb. Ioan Rebega, expert-contabil, sa. Vaier Herlea

Societatea Generala Transilvaneana de Comerţ S. 1. Alba-lulia
Convocare

Domnii acţionari al Societăţii Generale Transilvăneana de Comerţ S. A. în Alba-lulia se convoacă 
prin aceasta în

a V-a adunare generala ordinara,
oare se va ţinea la 5 Maia 1924 la orele 4 p, m. în localul Societăţii cu următoarea

ORDINE DE Z I:

1. Deschiderea şi constituirea adunării.
2. Raportul Direcţiunei despre gestiunea anului 1922/1923

ACTIVA CONTUL BILANŢ LA 30 IUNiE 1923 PASIVA

Cassa numerar 
Băncii . . . 
Debitori . . 
Mărfuri . . . 
Mobiliar . .

118383
1118508

12632479
15819609

5339

29694319

62
15
16 
14
25

32

C apital....................
Fond do rezervă . .
C red ito ri................
B ă n c i i ...................
Dividendă neridicată 
Onorarii neridicatâ . 
Beneficiul net . . . 
Report din 1921,22 
Beneficiu d'n 1922 23

4666
243595

47 Vj
79 V,

40

I
2000000 
486236 

2473493702 
2199383 63 

15000 
10500

248262

29694319

27

32

DEBIT CONTUL PIERDERE ŞI PROFIT LA 30 IUNIE 1923 CREDIT
3. Raportul Comitetului de supraveghiare.
4. Hotârîre asupra absolulorului direcţiunei şi Comitetului de supraveghiare.
5. Urcarea capitalului societar.
6. Eventuale propuneri.

Alba-lulia, la 22 April 1924.
DIRECŢIUNEA.

4..

ţ 4', <

V a m ă .......................
Spese de transporturi . 
Dare şi impozit . . . 
Pretenziune dubioase . 
Manco la mărfuri . .
Interese ....................
Amortizare la mobiliar 
Beneficiul net . . .  .

1243637
136880

1377215
907294
486862

41
71433

444662
593

248262

25
60
37
55
77
65
95
58
25
27

Report din 1921/22 . 
Contul mărfuri . . .

4666
4912217

.

47 V, 
76 V,

4916884 24 4916884 24

Alba-lulia, la 30 Iunie 1923 
Handor Fuoha m. p diroctor-preşedinte Mal vin a Sohwartz in. p. şef-contabilă

D I R E C Ţ I U N E A :
Gavril Cri anu m. p., Emil Low m. p., Dr. Gesa Kiraly m. p., Dr. Camil Velican m. p. 

Verificat şi găsit în conformitate cu registrele Societăţii, Alba-lulia, la 15 Sept. 1923
COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE i 

Andrei Schemaiel m. p.} Ioan Puşcariu m. p. Ludovio Bonozel m. p.
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Tip. „ALBA“ fostă .Ardealul* Sucursala Alba-lulia 1 8 2 -1 9 2 4 , Abonamentul: Pe un an Les 100, pe şase luni Ui 50. Red. Adm. Str. Dorobanţilor No. 1. — Telefon No 20 Red resp. I, V a r y l W M ,


